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La Plata, 26, 27 y 28 de noviembre de 2014





Formulario de inscripción para PONENTES/EXPOSITORES:

Tipo de Ponencia  FORMDROPDOWN 

Título del Trabajo: (tipear en mayúsculas y minúsculas) BRICS: La posibilidad de un bloque militar
Abstract: El bloque de los BRICS (Brasil, Rusia, India, China y Sudáfrica) ha venido ganando un papel protagónico en el escenario internacional desde su creación, mas con certeza, su auge está siendo en este 2014.

Cada uno de los países integrantes del bloque es una potencia regional y/o continental y tiene una importancia estratégica y geopolítica impresionante.

Hasta ahora la cooperación entre los integrantes de este bloque ha sido primordialmente económica, política y de desarrollo, ahora la cuestión es: ¿Existe la posibilidad de que los BRICS estén planeando un bloque militar, un bloque de defensa, de seguranza? ¿Hay indicadores que nos permitan pensar en esta posibilidad? 

Palabras claves BRICS, Brasil, Rusia, India, China, Sudáfrica, bloque, militar, cooperación, defensa, geopolítica, potencia, poder
Cantidad de autores 2
Nombre: Fernando David
Apellido: Márquez Duarte
Email: fdmdj@hotmail.com
Dirección: SQN 409 Norte, BLOCO E, Apt 105
Institución a la que pertenece: Universidade de Brasília
Títulos obtenidos: Estudiante de Relaciones Internacionales
CV Resumido: Estudiante mexicano de Relaciones Internacionales en la Universidad Autónoma de Baja California en Mexicali, B.C., México con promedio de 95.31. Actualmente realizando intercambio académico en la Universidade de Brasília. Articulista y escritor para diversas revistas online sobre temas de política internacional, migración, diplomacia deportiva, cambio climático, derechos humanos, etc. Experiencia previo como expositor en Congresos nacoinales e internacionales en México y Estados Unidos, en temas de migración, derechos humanos, diplomacia deportiva. Participante como Embajador en Modelos de Naciones Unidas en México, Estados Unidos y Brasil, ganando premio a Mejor Negociador y Mejor Orador. Presidente del 1er. Modelo de Naciones Unidas de JCV en Mexicali, México en Mayo de 2014. Fungió como Embajador Estudiante de la OCDE en México, generación 2012-2013, culminando en 3er. lugar nacional. Fundador y Director General de la ONG "Youh with Vision". Dominio de español inglés y portugués.  
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